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БЕЗСМЕРТЯ У РОЗУМІННІ ФІЛОСОФІВ РІЗНИХ ЕПОХ 

 

Тішко Лілія Володимирівна 

к.і.н., доцент, доцент кафедри філософії, соціології та історії 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет 

 

Вступ 

Так як смерть є невід’ємною частиною життя, філософи різних культур 

усебічно намагалися пізнати її різносторонні сенси. Проте даний аспект 

пізнання інертно змушував задуматися над поняттям безмертності буття, що 

робить пізнавальний процес у розумінні сутності існування людини ще більш 

ширшим.  

Ціль роботи 

Дослідити еволюцію розуміння поняття «безсмертя» у філософських 

системах різних епох. 

Результати та обговорення 

У східній філософії домінує етико-натуралістичне уявлення про безсмертя 

людини. Згідно нього – дотримання доброчесних норм життя дарує людині 

безсмертну тілесність. У Стародавній Індії була наявною ідея 

реінкарнації-переродження людини, що залежить від карми. Схожа ідея 

домінувала і в філософії Стародавнього Китаю, де вважалося, що лише 

праведне життя є запорукою тілесного безсмертя. Таким чином, безсмертя у 

східній філософії виступає всебічним явищем, що реалізується в межах 

тілесно-природного світу, а не в межах культурних надбань. 

Дещо інше пояснення безсмертя спостерігаємо в античному світі. Зокрема 

давні греки вважали, що людина не може володіти тілесним безсмертям. 

Водночас поряд з традиційним міфологічним уявленням розповсюдилось і 

вчення про переселення душі, що ґрунтовно описували Піфагор та Платон.  

Згідно Піфагора, душа людини після смерті переселяється з одного тіла в 

інше, проте вона має здатність вийти із світу перевтілень і потрапити у сферу 

безсмертя – вищий світ. Для Піфагора тілесність не є необхідною умовою 



671 

існування духовності. Більше того, Піфагор розуміє тіло як в’язницю душі.  

Схожа думка була і у Платона, який вважав тлінним лише тіло. Душа ж, 

згідно думки мислителя, продовжує своє існування або в новому тілі в межах 

нашого світу, або в іншому трансцендентному бутті. Перехід протилежностей 

відбувається в межах однієї особистості. Як бачимо, ідея перевтілення, що 

досить розповсюджена у східній культурі, отримала своє відображення у 

філософській культурі античності. Проте, в цілому, для античної філософії 

характерне етико-трансцендентне розуміння безсмертя – на відміну від 

етико-натуралістичного підходу філософії Сходу. Саме таке розуміння 

безсмертя отримало свій розвиток у середньовічній філософії та теології. 

Середньовічна філософія сприймає ідею безсмертя душі виключно у дусі 

християнської парадигми. Смерть трактується як певний екзистенційний 

вакуум, що затягує людину в трансцендентний інший світ буття. Тому у 

залежності від того яке життя вела людина, вона може потрапити до раю або до 

пекла.  

Для середньовічної людини не існує страху смерті як небуття. Скоріш 

вона боїться її як покарання. Смерть для неї не є вічністю як для античної 

людини, яка сприймає її як царство душ тіней чи вічний сон; вона є лише 

прохідним пунктом до іншого світу. Безсмертя людини витікає вже з того, що 

остання створена за образом та подобою Бога. З іншого боку, – безсмертя 

сприймається як воскресіння мертвих після апокаліптичного завершення історії 

всього світу і здійснення Страшного Суду над ним. 

Загалом середньовічне розуміння безсмертя достатньо суперечливе. Воно 

являє протиріччя між індивідуальним безсмертям та безсмертям 

загальнолюдським; протиріччя між ідеєю тлінності тіла та ідеєю «воскресіння у 

плоті». 

Важливо відмітити, що філософія епохи Відродження у відношенні 

проблеми безсмертя зберегла християнський світогляд Середньовіччя. 

Скептичне ставлення до посмертного буття душі та духу, що характерне для 

ХХ ст., починає проявлятись лише в епоху Нового Часу. Так, Л. Фейєрбах 
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повністю виключає ідею безсмертя.: «Невіра освічених людей у безсмертя… 

відрізняється від сліпої віри в безсмертя простих народів лише тим, що освічена 

людина знає, що образ померлого є лише образом, а неосвічена людина вбачає в 

ньому істоту…». [1; с. 217] 

Споглядання Л. Фейєрбаха несуть відгомін у всій наступній нігілістичній 

традиції Західної Європи – від заперечення безсмертя у Ніцше до ствердження 

абсурдності людського буття у Сартра та Камю. 

В рамках буденності людина намагається реалізувати безсмертя виключно 

як тілесний феномен. Найбільш природнім в буденності є уявлення про 

безсмертя через продовження роду. Проте це аж ніяк не гарантує вічності буття. 

Справжнє безсмертя може бути зрозумілим лише як безсмертя 

особистості-єдності духовного та душевного початків людини в їх актуалізації. 

Саме таке розуміння безсмертя підіймає людське Я над абсолютністю смерті, 

так як смерть охоплює лише тіло. По відношенню ж до особистості – смерть 

стає лише трансформаційною точкою переродження власного Я.  

Треба враховувати, що розуміння безсмертя у культурі також є далеко 

символічним. Воно базується лише на пам’яті інших людей про особистість як 

творця культури. Адже цілком зрозуміло, що пам'ять про людину не тотожна її 

життю. Таким чином, безсмертя людини полягає в самій людині. Це безсмертя 

духовного та душевного початків, які до кінця не проявляються ні в роді, ні в 

культурі. Це безсмертя самоусвідомлення та самотворення людини. Таке 

безсмертя не виключає безсмертя у творіннях культури, проте останнє є лише 

його аспектом. Безсмертя особистості – як безсмертя само творення – 

возвеличується над тілесним продовженням життя та реалізується у будь-яких 

тілесних формах, знаходячись з ними у вільному зв’язку.  

Висновки 

Таким чином, в історії філософської думки безсмертя людини має прояв 

як щось символічне та реальне водночас. Символічне безсмертя – це безсмертя 

тілесності, що має проявлення у продовженні роду, а також безсмертя 

особистості в культурі. Проте таке безсмертя може бути лише умовним, бо в 
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цих формах проявлення безсмертя людина втрачає свій особистісний 

саморозвиток. Безсмертя ж як реальність є можливою лише як Вічність 

Особистості – вічність самоусвідомлення та самотворення. Саме таке безсмертя 

є онтологічним безсмертям людини – безсмертя всієї повноти особистісного 

буття. 
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